

协办单位:双汇集团

2016年8月25日 星期四 编辑:张宇 版式:张彤

企业家日报

9

引进先进 MVR 浓缩设备 九惠制药一道工序减少

“当时没有正式的厂房,仓库也就是用油毡布铺盖一下,勉强能遮风挡雨,生产设施相当简陋,与现在的现代化厂房、标准化的车间和生产线相比,简直是天壤之别。”提起九惠药业当初的经营环境,九惠制药董事长黄辉球感慨地说。

——九惠制药董事长黄辉球

昔日只是简单的生产药用干膏,不到两年即面临倒闭的小企业。多年以后,它却跻身惠州医药企业产值前三名,这个药企就是惠州市九惠制药股份有限公司(以下简称“九惠制药”)。据悉,2015年,在惠州的16家中医药生产企业中,罗浮山国药、新峰药业、九惠制药产值居前三位,

8月17日,记者走进九惠制药探访其成功翻身并发展壮大的秘诀,其中,该公司投入600万元更新的MVR(机械式蒸汽再压缩技术)浓缩设备十分亮眼,让原先需要20名工人的工序减少到2人,成为节省人工成本的好案例。

科研技改

一道工序用人从20人减至2人

“当时没有正式的厂房,仓库也就是用



●九惠制药的生产车间。

油毡布铺盖一下,勉强能遮风挡雨,生产设施相当简陋,与现在的现代化厂房、标准化的车间和生产线相比,简直是天壤之别。”提起九惠药业当初的经营环境,九惠制药董事长黄辉球感慨地说。

成立于1987年的九惠制药,前身是一家药用干膏厂,主要生产中药流浸膏和干膏,当时固定资产只有40多万元,员工40多人,由于产品缺乏竞争力,企业管理经营不善,1989年底因债务高筑而濒临倒闭。当时担任企业临时负责人的黄辉球在借贷无门的情况下,他毅然用自家的房产抵押贷款。全厂员工因此受到极大鼓舞,团结一心积极行动起来,当年就使企业扭亏为盈。

记者走进该公司的MVR浓缩间看见,整个工作间只有1名工人。黄辉球介绍,2013年,该公司投入600万元更新了浓缩设备,使得原先需要20名工人的工序减少到2人,大大节省了人工成本。

据悉,为了增强企业综合实力,九惠制药非常重视科技发展和产学研合作,先后与国内多家科研机构建立了广泛的合作关系,联合开发新产品。近年来与南方医科大学合作共建“广东省消化病药物工程技术研发中心”,承担国家发改委重大科研项目“安胃疡和甘草黄酮高新技术产业化示范工程”、粤港澳重大项目“降脂宁肝胶囊产业化研究”等项目。

携手农户
合作种植解决原材料供应



●九惠制药董事长黄辉球

中药材鹿茸草是九惠制药其中一种产品的配方药材,以往由于鹿茸草的供应较为紧俏,因此生产药品的产量也受其影响。为解决这一难题,九惠制药努力攻克人工种植鹿茸草难关,并掌握了鹿茸草人工栽培专利技术,在延伸原有产业的同时,也从产业链上对产品提供了更多的保护。黄辉球告诉记者,该公司在江西、新疆等地建有中药种植基地,从中选出优良药材品种使用,提高产品的有效成分、保证其安全性。

“我们鼓励企业设立种植基地,自行解决中药原材料的问题,避免被类似情况所制约。”市食品药品监督管理局副局长曾劲介绍,例如2010年,一些商人投入大量资本“炒高”中药材价格,不少中药制药企业的负担因此加重。这一现象恰好反映出,中药制药企业缺少对好中药原材料的控制权。而九惠制药与农户合作的方式,就可解决此问题。

譬如九惠制药生产的炎宁颗粒,是采用三种中草药制成的,其中一种中草药是珍贵的鹿茸草,该药材在国内已十分稀缺,九惠制药现今与农户合作,研究人工种植培育的

方法,解决中药材稀缺问题。

发展情况

产品走出国门远销海外

如今,九惠制药有十多个中草药研制配方已成功申请了国家专利,并得到国内外中西医的认可,特别是其“连番止泻胶囊”秘方,被列入“广东省岭南中药文化遗产”。

经过约30年的发展,九惠制药的产品涵盖消化系统、呼吸系统、心脑血管、妇科、小儿科、糖尿病、皮肤外科用药等领域,有40多个品种,包括有抗溃疡的安胃疡胶囊、抗病毒的连番止泻胶囊、中药消炎的莲芝消炎分散片、益脉康滴丸等。

值得一提的是,九惠制药不仅打造自己的药物品牌,同时与国内知名药企合作,加工生产药品,譬如市面上常见的“999感冒灵”、“999胃泰”有约一半都是由九惠制药生产。

九惠制药的产品还走出国门,远销东南亚、澳大利亚、匈牙利、加拿大、美国等地。

(曾西璇 刘建威)

制造业: 互联网巨头眼中“小鲜肉”

当大多数人的目光还聚焦在虚拟经济领域时,身在其中的互联网巨头却反其道而行,把手中的橄榄枝抛向了制造业。近日,Facebook CEO 扎克伯格在社交媒体上称,已开启了 Facebook 历史上最大、最先进的硬件实验室。未来十年,将建造各种东西,从 Oculus 头部设备,到太阳能飞机。目的是为了“让连接世界的进程变得更快”。

制造业的“小清新”

Facebook 综合实验室位于加州总部的一个角落,第一眼看上去就像一座空旷的工厂。这个“车间”就连名字都非常互联网化——Area404实验室,这源于 Facebook 内部的一个梗:一段时间以来,硬件团队都想找一个集中的地方工作,无奈一直找不到,实验室遂以网页的“404 错误”命名。这就不奇怪了,为什么实验室里有很多地方连扎克伯格也被限制进入。

近年来,全球互联网和制造业的加速融合,不仅出现了 GE 这样的制造业巨鳄向工业互联网转型的典型,还出现了以谷歌、亚马逊、Facebook 为代表的互联网巨头进军制造业的案例。所以,我们看到了“谷歌牌”无人驾驶汽车、智能眼镜、智能家居、机器人;看到了和亚马逊“同根生”的蓝色起源太空探索公司发射了可回收火箭并成功实现着陆;即将看到 Facebook 将要制造出的 VR 设备和太阳能飞机等一批酷炫的硬件产品。

大型机器的轰鸣、陈年的经验积累、大规模的厂房……如果说传统的制造业车间更像一块“老腊肉”,那么,制造车间对于互联网企业而言,则更像一块“小鲜肉”,走的是轻、快、灵的高科技小清新路线。比如,Facebook 的实验室只有半个橄榄球场那么大,内含削铁如泥的五轴喷水器和九轴铣车床,电子显微镜和 CT 扫描仪则可以帮助工程师对部件进行故障分析。这里的高端科技设备,如水流切割机,通过高速喷出水和石榴石矿物的混合物,能够切割几乎一切材料;九轴铣车床则够将实验样品倾斜和旋转、从而打造出非常精准的切口。而亚马逊 CEO 贝索斯旗下私人航天公司蓝色起源的制造部门充满了高科技的未来感,并且,他们还将在美国佛罗里达州新建一座火箭工厂,除了用来发射未来的轨道火箭,还将用于火箭测试等。

技术前沿的追踪者

被称为“摧毁”实体经济的“罪魁祸首”互联网企业,为什么不约而同进军制造业呢?

首先,互联网企业与生俱来的创新 DNA 让他们不断追踪技术前沿。制造业更多的是“硬”创新,创新出来的产品、技术是看得见摸得着的,相比之下,互联网创新更加务“虚”,

更多的是服务和商业模式的创新。而要引领行业发展,抓住用户,需要“软硬兼施”。比如,Facebook 联手三星进军 VR 领域,就是看准了头戴式 VR 设备有望成为下一个智能手机,将在社交、多媒体、游戏等方面大放异彩,越早切入,就能越早掌握行业的主动权:一方面,借助智能硬件拓展企业业务领域和新的市场增长点;另一方面,通过把 VR 硬件和社交应用相结合,更好地把用户黏在自己的平台上。对于谷歌而言,虽然之前推出的智能眼镜等硬件产品口碑扑街,但谷歌并不指望通过硬件发家致富,而是意图通过对制造业的开拓,不断提升其产品服务,加大在操作系统方面的话语权,其大力发展谷歌汽车无人驾驶系统、谷歌机器人操作系统就是佐证。

其次,为现有业务提供服务。比如 Facebook 在 2014 年就开展了无人机项目,但是其最终目标不是销售这些无人机,而是要把这些飞机用在偏远地区以提升互联网的普及率,让更多的人用上他们的服务。这一点与谷歌不谋而合,其热气球项目也是为了达到同样的目的。此外,Facebook 实验室修建的一个重要目的是帮助 Facebook 加快在硬件产品上研发和测试的步伐。Facebook 的工程师斯宾塞·伯恩斯表示,在过去,如果将硬件测试项目外包给外部的实验室,可能要花费好几周时间,而现在有了自己的实验室,完成这些工作仅需几天。

当然,现在互联网领域流行谈情怀,大佬们恰好都有一颗要改变世界的心,通过在制造领域的探索,去创造出来新工具为人类社会服务。

科技创新的主战场

互联网的创新配以制造业的根基,这些互联网巨头正在为美国实体经济和先进制造业的发展护航。金融危机过去之后,美国便开始对制造业进行复苏,彼时,信息技术正好处于突破和扩散发展的阶段,信息技术与制造业融合,被认为是最好的复兴手段。于是,美国的互联网以及 ICT 巨头与传统制造业领导厂商携手,工业互联网联盟重新定义制造业的未来,并在技术、标准、产业化等方面做出一系列前瞻性布局。

制造业将在很长一段时间内成为经济发展的重要支撑,这一点已经成为共识。就连阿里巴巴董事局主席马云都曾坦言,期待实体经济复苏、中国制造业转型升级成功之后,阿里的时代就会过去。在互联网经济飞速发展的这几年,我国传统制造业一直低迷不振。但实际上,许多前沿技术创新恰恰是硬件与软件、制造业与服务业高度融合的,制造业恰恰是科技创新的主战场,失去了制造业的支撑,前沿的信息服务业也难以发展起来,因此,“虚”“实”结合的步伐还应该再迈得快一些。(那什)



●2016年2月,楚天科技生产出国内首台医药无菌生产智能机器人。

8月5日,楚天科技披露了2016年度非公开发行预案,拟募集的6.78亿元资金将全部投向智慧医药工厂。

对于这家90%以上中国医药企业已使用其产品或服务的上市公司来说,楚天科技在智能制造的路上再次迈出重要一步。此前,公司已在医药无菌生产智能机器人、可穿戴外骨骼机器人、智能医疗机器人与智慧医药工厂等方面率先进行了“破题”。

推进智能制造不仅是降低成本、提高利润的问题,在楚天科技董事长唐岳看来,中国医药产业中的合规性问题没能得到有效解决,是因为严重依赖制度和道德的约束,缺乏应有技术手段的支持,而智能制造是提高品质、保障生产合规性的最终出路,“凡是能够用技术解决问题的,不要去依靠制度;凡是能够依靠制度来解决问题的,不要去依靠道德。”

楚天科技智能医药机器人元年

4月26日,美国国际制药工业展(INTERPHEX2016)在纽约举办,楚天科技智能机器人预灌封无菌生产系统等高科技产品参展,正式拉开展拓北美市场的帷幕。

据了解,作为中国首台世界级水平的医药无菌生产智能机器人,智能机器人预灌封无菌生产系统于今年2月20日在楚天科技成功下线,项目立项、研发纲领、技术标准、制造水平等各方面评价,均已达到世界水平。

充分利用自动化与信息化技术,研制智能医药机器人及生产线,构建智慧医药工厂,楚天科技正围绕这样的解决方案做大规模的研发投入。

继去年成功并购长春新华通、四川省医药设计院、上海睿想后,今年2月,楚天科技加码智能制造,以1.26亿元设立了楚天智能,向提供医药装备整体解决方案和打造医药智慧工厂发展。3月,国开行向楚天智能增资6000万元,楚天科技董事会秘书周飞

楚天科技定增6.78亿元 加码医药装备智能制造

报认为,制药装备行业的智能化升级将是大势所趋。

“这是产业所乐见的良好发展。”7月25日,唐岳在第33届全国医药工业信息年会上表示,“相比欧美发达国家,中国医药生产水平还有很大差距,欧美基本上达到了自动化水平,即3.0的水平,而中国的3.0生产,一定意义上讲还没有开始,4.0也还在概念阶段。”

生产层面的落后状况,导致中国药品生产的合规性问题未能得到有效解决。“中国药品生产的合规性,严重依赖制度和道德的约束,缺乏应有的技术手段的支持。”唐岳说,“我们的研究要聚焦在智能化上,要瞄准合规性这个靶点。”只有设备稳定性达到世界先进水平,生产稳定得到有效保障,才能最终解决药品生产合规性问题。

如何实现“制药工业4.0智能方案”?唐岳认为,智能系统的集成,核心装备的开发,关键技术的研究,这是医药智能机器人和智慧医药工厂的实施路径。楚天科技市场与法规中心副主任杨镇则指出,工业4.0要解决两大难题。首先是大幅提高设备的自动化水平,代替人工操作,实现生产高度自动化及去人工化。第二个要解决的关键问题,是实现互联网技术与工厂的深度融合,实现智能化生产及生产全流程信息的自动化采集、存储,实现产品全周期控制及追溯。

楚天科技在其TOP车间展出了医药智慧工厂的组成单元。记者看到,在一条200米的自动生产线上,原药和玻璃瓶放进去,经过抽取、消毒、烘焙、灌装、包装等多项程序后,出现在终点的就是成品药,有关工艺全部在电脑控制下由传动带和机械手或机器人完成,每个环节都布满了各种传感器。整条生产线上,只有6名工人,而且只在出现故障时才需要人工介入。

周飞跃介绍,没有人工干预以后,药品污染的概率就大幅降低,更重要的是,药品生产全周期都做到了数据化,可以全程追溯。

随着其智能制造项目的逐步落地,唐岳对记者表示,楚天科技将从过去以销售简单产品或联动线为主向提供医药装备整体解决方案、制药整厂项目工程总承包(EPC)和打造医药智慧工厂发展,这将成为2016年下半年及未来增长的主要。

此外,唐岳还称,除了内生增长外,楚天科技还将加快并购扩张步伐,且全部并购均围绕公司工业4.0智慧工厂的整体战略来布局,未来将继续寻找合适的并购标的,将楚天科技打造成一个平台型公司。(李永华)



●楚天科技 TOP 车间展出的医药智慧工厂组成单元。

正泰携手新松机器人 齐头并进深耕六大领域

8月18日,正泰集团股份有限公司(简称“正泰集团”)与沈阳新松机器人自动化股份有限公司(简称“新松机器人”)在杭州滨江举行战略合作协议签约仪式。正泰集团董事长南存辉,新松副董事长、总裁曲道奎等双方高层出席仪式。正泰集团副总裁陈国良代表正泰与杭州新松机器人公司总经理李正刚签署战略合作协议。

根据协议,双方未来将展开深度战略合作,范围涉及智能制造、智能物流、轨道交通、电器、新能源开发利用及海外项目拓展等六大领域。

南存辉介绍了正泰发展现状,并重点介绍了公司在智能制造领域取得的进展及未来的发展战略。他说,2016年对正泰而言是持续创新转型的发展之年,正泰希望以此为契机,充分发挥公司在“发、输、变、配、用”的全产业链优势,推动双方在“产学研、产销”方面的合作进一步向纵深发展。

曲道奎表示,新松机器人隶属中国科学院,是一家以机器人技术为核心,致力于数字化智能制造装备的高科技术上市企业,是全球机器人产品线最全的厂商之一,也是国内最大的机器人产业化基地。新松与正泰已有十多年的合作,曲道奎希望此次来访与签约,能进一步深化双方合作,并在智能优势领域创造出互利共赢的新局面。(据中国自动化网)